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Wir flhren Wissen.

von dem Interesse, welches Hr M. an der Schule nimmét,

Diesen beiden Herren sei hiermit noch besonders gedankt.

Ich nehme hierbei Anlass, an alle werthen Collegen wiederbolt die
Bitte zn richten, ihre Theilnahme an der Bchule such dadurch za he-
thitigen, dass sie durch Zuwendung alterthimlicher oder bemerkens-
werther Uhrwerke, Apparate n. dgl. unsere Sammlungen vermehren helfen.

Zu den angefiibrten Apparaten habe ich vermittelst der zu diesem
Zweek erhaltenen Geschenke in Geld wnd sonstiger dieser Kasse zuge-
wiesenen Einnahmen noch folgende Apparate anschaffen kinnen:

Eine schiefe Ebene. Fine Rubmkorii'sche Induktionsspule, Funken-
linge 7 em, Einen elekirischer Rotationsapparat. FEin Voltameter. Eine
Blitzplatte unter Glasglocke. Einen Fallapparat zam Chronoskop, FEine
Hydrostatische Waage.

Ferner warden in der Schule angefertigt:

Ein Reversionspendel. Ein Pendel fiir "Frﬁgheitsmnmﬁnm. Ein Appa-
rat, um den Einfluss der Linge der Ankerarme an zeigen. Ein Hipp’ﬂcﬂm
Chronoskop, wozu Hr, Dr, I%ipp die Bestandtheile geliefert hat.

Ausserdem wurden zum Dienst der Schule vermittelst von eben dem-
selben gelieferter Bestandtheile angefertigt: :

Ein elektr. astronomisches Pendel mit barometrischer Kompensation,
Ein Zeigerwerk dazn mit Kommutator und Kontakte fiir 2 Linien, 6 elek-
trische Zeigerwerke, deren ecinmes selbstthiitig lintet. Fin elektrischer
Seknndenzihler,

Da die Schule auch elektrische Klingeln zu verschiedenen Zwecken
besitzt, 0 konnen die Ziglinge diber Theorie und Anwendung der Elektrizi-
tit zu telegraphischen Zwecken aller Art sich vollstindige Kenntnisse
erwerhen, t. H. Lindemann,

Glashiitte, im Mirz 1882, Director,

Fr. von Lissl's Auto-dynamische Uhr.

(Fortsetzung und Bchluss.)

Dieser Druck betriigt beiliinfig 1 Kilogramm auf jeden Quadratcenti-
meter, nimlich in der Hohe der Meeresfliche dur::had:nitt}.inh am § Pro-
zent mehr als ein Kilogramm, hier in Wien um 1 Prozent mebr, und in
hither gelegenen Gegenden etwas weniger als 1 Kilogramm per Quadrat-
Centimeter, Dieser Druck wirkt aber nicht blos in perpendikulirer Rich-
tung auf:die Oberfliche der Erde, sondern, weil die Luft eine Flissigkeit
ist, gleichmAssig nach allen Richtungen hin. Durch diese Gleichmissig-
keit, mit welcher der Luftdruck alle an der Oberfliiche der Erde befind-
lichen Kirper einschlicsst und auch in alle Hohlungen und Poren der
Kirper ﬁEudriufn stellt er ein allseitiges Gleichgewicht her und ist in der
Regel nicht fihlbar und erkennbar.

Wenn man aber die in einem Gefisse befindliche Luft kimstlich her
ausschafft, so aeiﬁt der Luftdrock sofort von anssen sich anf den Gefiiss-
winden thiitig und wird dieselben zerdriicken, wenn sie nicht widerstands-
fihig genog sind. Nimmt man aber mur einen Theil der Luft aus einem
geschlossenen Gefiisse heraus, so wird zwar die zuriickbleibende Luft
vermiige ihrer elastischen Ausdehnbarkeit noch immer das ganze Gefiiss
ausfilllen, jedoch in einem verdinmten Zustande und in  verminderter
Spannung sich befinden, so, dass sie dem fusseren Luftdrucke nur mehr
einen verhiltnissmiissig geringeren Gegendruck en nsetzt,

Es ist auch bekannt, dass die Hohe und das friher angegebene Ge-
wicht der Atmosphiire an ein- und demselben Orte nicht immer gleich
bleiben, sondern fortwihrend variiren, und dass also auch die unterste, an
der Erdoberfliche aufliegende Luftschichte unter der variablen Pressung
der oberen Schichten verschiedene Dichtigkeiten und Spannunges an-
nimmt. Letztere wechseln manchmal 4 bis 5 Prozent der durchschnitt-
lichen Spannung. Und so kommt es, dass eine Lufiquantiiit, welche in
einem (efiisse hermetisch eingeschlossen wurde und ihr anfingliches
Dichtigheits- und Spannungsverhiiltniss beizubehalten gezwnngen ist,
schon nach kurzer Zeit mit der verinderlichen #usseren Luftspannung
nicht mehr dbereinstimmt. Wenn die letztere z. B. um 1 Prozent mach-
gelussen hat, so fiberwiegt die eingeschlossene Luftspannong nm 1 Pro-
zent und dritckt von Innen mit 10 Gramm auf jeden Quadrat-Centimeter
der Gefisswand, oder, wenn die finssere Luftspannung um 1 Prozent zu-
genommen hat, erleidet die Gefisswand einen Druck von Aussen mit
10 Gramm auf jedem Quadrat-Centimeter,

Ist nun ein Theil der Gefisswand verschiebbar eingerichtet, so wird
derselbe, wenn er eine Fliche von 500 Quadrat-Centimeter darbietet, in
den gegebenen Filllen mit dem Drucke von 5 Kilogramm nach aussen
oder nach inmen verschoben. Wire die Epannuu,gﬁiﬁ'erenz nur % 8o
betriige der Verschiebungsdruck noch immer 1 Kilogramm. Die lineare
Wegliinge der Verschiehung hiingt sodann von dem Quantum, d, i. dem
Cubikinhalte, der ajnmh]%mm Luft ab.

Ebenso wie die durch den Barometer messbare Zu- oder Abaahme
der finsseren Luftspannung die besagte Druckentwickelung hervorbringt,
kann eine solche Druckentwickelung auch durch Einwirkang des Tempe-
raturwechsels, also durch thermometrisehe Einwirkung aof die einge-
schlossene Luft hervorgerufen werden.

Da die Luft dorch den Temperaturwechsel von nur 1 Grad Celsins
schon zu einer Expansion oder Condensation von mehr als 4% ihres Vo-
lu.mansh und ibrer ]}iEchngi:‘ it sﬂxgt auch :li:l geauh]maﬁu dﬁ:uume zl
einer ebenso grossen SBpannungs-Mehrung o S pannuogs-Minderun
ZWUDZEn whfnm ist ersichtlich, dass ﬁia lhermnmatns:ﬁh 1mm&§$
Druckwirkungen noch kriftiger aufireten konnen, als die barometrisehen.

Aus dem Gresagten geht hervor, dass man fir jeden Kraftbedarf die
erforderliche verschiebliche Druckfliche und das bendthigte Luftquantam
mit Sicherheit berechnen kann.

Was mun die constructive Anordnung einer verschishbaren Druck-
fliche anbelangt, so wurde nach vieljihrigen Versuchen die folgende Aus-
fibrungsweise als die entsprechendste he?ﬂnnﬂsm

einander geschichtet, indem sie an ihren inneren und dusseren Peri herie:\_-
mittelst anfrecht stehender Kranzringe lufidicht mit einander verbunden

werden. So bildet sich eine Art van Doppeleylinder, welcher, anten und
oben mit einer Deckelscheibe luftdicht verschlossen, die Befihi ng an-
nimmt, jeder relativen Bpannungs-Mehrung oder Spannungs - inderung
der in ihm eingeschlossenen Loft dureh eine Ausstreckung oder Zu-
sammenziehung seiner Lingenachse folgen zo ktnnen.

Solehe Doppeleylinder werden nun als Motor des vorliegenden Ulir-
aystems beniitzt. .

Ubwohl der junere oder Sussere Loftdrock anf jede einzelne Ring-
Elntt[s nur eine dusserst kleine concentrische Biegung hervorbringt, go

ann than doch die Summe aller dieser Biegungen, welche sich liess-
lich anf die oberes Deckelscheibe iibe t, Eu!iehi gross und asusgiehig
eatalten, weil der Constructenr die Zahl der in Thitigkeit zu setzenden
ingplatten frei au wihlen bat, Mit snderen Worten: Man kann der
oberen Deckelscheibe jede belichige Weglinge zuertheilen.

Andererseits ist die Grisse oder Energie des Druckes, welche von
der Deckelscheibe ausgeiibt werden kann, vom ihrem Flichenmaasse ah-
biingig; und da man das Flichenmaass sowohl der Deckelscheibe als aller
Ringplatten frei bestimmen kann, so lisst sich also auch das Maass der
Drackwirkung ganz beliebig auswihlen. — Natiirlich unter der Voraus-
setzung, dass ein ausreichendes (uantum eingeschlossener Luft zur Ver-
figung steht.

Der Motor ist mittelst eines Verbindungsrolires mit dem abgeschlossenen
Luftvorrath in Yerbindung, ‘und so kommt es, dass an der Ausdehnung
und Zusammenziehung des Motors zich die Expansipn und Condensation
der gesammten vorhandenen Luftmenge hetheiligt, und dass also die
anf- und niedersteigende Bewegung der Deckelscheibe von dem jeder-
:aiti%.n Spﬂnnungswmhul des Emmmten Luftvorrathes betrieben wird.

ie Deckelscheibe stebt in Verbindung mit dem Ubrwerke und iiber-

t dorthin ihre Bewegung derart, dass das Treibgewicht der Uhr,
welches als Kraft-Accumuiator und Regulator wirkt, stets im sufgezogenen
Zustande erhalten wird

Bei der anfgestellten Standubr befindet sich der Luftvorrath in der
als Untersatz dienenden Biiule, Diese besteht ans zwei ineinander ge-
schobenen Cylindern, s0 dass der hiedurch gebildete und hermetisch ge-
schlossene Mantelrsom als Luftkessel dient.

Es ist, nebenbei gesagt, auch ausfibrbar, den Luftbehilter in einer
beliehigen Entfernung von der Ubr zu placiren, wenn in diesem Falle
nur darch ein diinnes Bleirihrchen seine Communication mit dem bei
der Uhr selbst befindlichen Motor hergestellt ist. Auf diese Weise kann
die Uhr einer Untersatsziinle entbehren und ein kleineres Format er-
balten, so dass sie nach Wuaseh auch in der Gblichen Form einer Pendule.
an der Wand befestigt werden kann.

Die Luftquantitit, welche in_jeder der hier angenommenen Uhrsaulen
eingeschlossen ist, betrigt eirea 250,000 Cubik-Centimeter (d. i. &§ Cubik-
meter),  Die Ausdehnung oder Zusammenzichung dieses be-
triigt fiir jeden Millimeter, um welchen das Barometer steigt oder fillt,
circa 320 Cubik-Centimeter, und fir jeden Grad, welchen das Celsius-
Thermometer fillt oder steigt, cirea 900 Cobik-Centimeter,

Der Motor ist bei den Standubren in dem Sockel der Untersatzsiinle
gleichsam in einer Kammer untergebracht, welche mit der freien Luft
cummunicirt. Er kaon fiir jede erforderliche Leistungsfahigkeit be-
messen sein.

Will man eine solche Standuhr unter freiemn Himmel aufstellen, wo
auf die eingeschlossene Luft ausser dem Barometerstand auch der hiufige
Temperaturwechsel zu wirken vermag, so geniigt ein Motor kleinster Art,
welcher circa 30 Plattringe oder Elemente enthilt. Das dynamische
Flaichenmass desselben b circa 300 Quadrat-Centimeter, und deshalb
der von ihm ausgelibte theoretische Druck bei einer Barometerstands-
Aenderang von lﬁiﬂjmmr jedesmal & Kilogramm, und bei einer Tempe-
ratur-Aendernng von 1° Celsius circa 15 Kilogramm. '

Die Bewegungsfihigkeit seiner Deckelscheibe erstreckt sich auf die
Hihe oder Linge von 12 Centimeter, wenn jede Ringplatte nach beiden
Richtungen mit einer maximalen E'mguntﬁ von 2 Millimeter in Anspruch
genommen wird, was indess niemals nothwendig ist.

Ist eine Uhr sammt Luftbebilter fir die Aufstellung in Wobnrinmen
bestimmt , wo die Temperatur-Unterschiede weniger kriftig wirken, so
kann man einen einfachen Motor mit einer grisseren Anzahl von Ring-
platten oder Elémenten in Anwendung bringen, oder auch 2, 5 und me
einfache Motoren rusammenwirken lassen, welche dann, den Batterien
eines elektrischen Motors vergleichbar, die Leistungsfibigkeit verdoppeln,
verdreifachen u. s w,

Bei der aufgestellten Uhr ist ein dreifacher Motor, welcher im Ganzen
87 Plattenringe oder Elemente besitzt. Seine dynamische Drockfiiche
misst dber 90 Quadrat-Centimeter, und sein theoretisches Dmnkuermﬁ%an
ist bei 1 Millimeter Barometer-Aenderung cirea 1% Kilogramm und bei
1° TE!mEaratur-.&endamng cirea 4} Kilogramm.

Selbstverstindlich kdonen auch bei Bedarf die Plattenringe schon
mrdmruhamin mit grisseren Durchmessern und Flichenmassen construirt
werden.

Somit dirfte die in einer autedynamischen Uhr thitige motorische
Einrichtung in der Haonptsache l:?nﬂ;ﬂ sein, und es wirde zu weit
fiihren, auch alle Nebenbestandtheile des Aufzugswerkes und seiner Com-
bination mit dem Ubrwerk erlintern zu wollen.

Kur des Regulirungs-Veotils sei noch besonders erwiihnt.

Diepes wird durch den Mechanismus sel ig gelffnet, um die
Communication und das Gleichgewicht der fusseren Atmosphire mit der
cingeschlossenen Luftmenge jedesmal herzustellen, sobald die Abwiirts-
oder Aufwirts-Bewegung Motor-Deckelscheibe die ihr erlanbte Grenze
erreicht. Hierdurch werden die Ringplatten vor jeder ungebiihrlichen
Inansprochnahme ihrer Elasticitit fitzt und jede Kraftverschwendung
auf unnithige Elechwiderstinde vermieden,

Nach ung des Ventils kehrt der Motor jedesmal in seine Ruhe-

lage zuriick und ist von diesem seinem Nuollpunkte sus fir weitere amrj‘

L\ Es werden mehrere centrisch gefaltete elastische Ringplatten iber-
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